

ЗА КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

№ 21 (656)

Вторник, 25 мая 1954 года

Да здравствует братская дружба между народами нашей страны — источник силы и могущества многонационального социалистического государства!

НЕРУШИМАЯ ДРУЖБА ДВУХ НАРОДОВ

К 300-летию воссоединения Украины с Россией

★ ★

Творческое содружество

Торжественное празднование трехсотлетия воссоединения Украины с Россией — выражение великой братской дружбы украинского и русского народов, всех советских народов, тесно сплоченных под знаменем Коммунистической партии.

Дружба украинского и русского народов имеет глубокие исторические корни. Близость русских и украинцев обусловлена единством их происхождения и духовной культуры. В совместной борьбе против угнетателей и иноземных захватчиков, посягавших на украинские и русские земли, развивалась и крепла братская дружба двух великих народов. Эту дружбу они пронесли через многие века и испытания.

Дружба народов нашей страны особенно полно и ярко проявилась после победы Великой Октябрьской социалистической революции. Она служит неиссякаемым источником роста сил и могущества многонационального Советского государства, главным условием всех успехов братских союзных республик. Она прочно гарантирует свободу и национальную независимость народов Советской страны, является великим светочем для трудящихся всех стран.

Многовековая дружба двух братских народов оказала глубокое воздействие на развитие их культуры. Передовая украинская культура развивалась в тесном единении и под благотворным влиянием культуры великого русского народа, давшего миру Ленина и Плеханова, Беллинского и Чернышевского, Пушкина и Толстого, Глинку и Чайковского, Горького и Чехова, Сеченова и Павлова, Репина и Сурикова, Суворова и Кутузова.

Выдающихся деятелей культуры России и Украины всегда роднила общность их освободительных стремлений и борьбы за дело народа. Этими идеями проникнуты лучшие произведения классиков украинской литературы. Живым олицетворением нерушимого политического и культурного сплочения прогрессивных сил России и Украины был Т. Г. Шевченко — великий сын украинского народа, поэт-революционер, верный друг и соратник Н. Г. Чернышевского. Всегда будет помнить украинский народ большую и искреннюю дружбу Максима Горького с замечательным украинским писателем М. Коцюбинским.

Глубокая творческая связь издавна объединяет русскую и украинскую науку. На Украине работали выдающиеся русские ученые А. О. Ковалевский,

И. И. Мечников, И. М. Сеченов, Д. И. Менделеев. Большой вклад в науку внесли ученые Украины. Весь мир знает имена украинских ученых М. В. Остроградского, Д. А. Граве, Д. К. Заболотного, Н. Ф. Гамалея, М. М. Федорова, Е. О. Патона, А. В. Палладина, В. П. Филатова и многих других.

За годы Советской власти украинский народ с братской помощью русского и других народов нашей страны достиг поистине грандиозных успехов в развитии социалистической экономики и государственности.

Количество литературы, издаваемой в настоящее время на украинском языке, в тысячи раз превосходит печатную продукцию дореволюционного прошлого.

Бурное развитие украинской культуры вдохновляется великими ленинско-сталинскими идеями, идеями Коммунистической партии. Украинская литература, искусство и наука во многом обязаны своими успехами русской культуре. На русских образцах вызревали новые, более разнообразные и гибкие формы украинской речи. Украинская наука — техническая, биологическая, математическая и т. д. — почти целиком детище советского времени, результат интенсивного воздействия русской науки.

Русские деятели культуры постоянно обмениваются опытом своей работы с деятелями культуры Украины. Это помогает совершенствовать научную работу, улучшать преподавание в вузах и школах. Огромный научный и учебный опыт РСФСР, помощь Украине программами и учебниками, взаимный обмен достижениями — все это приносит неограниченную пользу коммунистическому строительству.

Украинская академия наук — главная цитадель украинской науки — в настоящее время успешно обслуживает большое количество областей знаний.

Созданная в 1919 году, она превратилась за 35 лет в один из крупнейших научных центров нашей Родины. Ее успехи — результат теснейшей связи и сотрудничества с академиями наук братских республик и особенно с Академией наук СССР. Ученые Украины вместе со всеми учеными нашей страны направляют все свои творческие усилия на решение величайших задач коммунистического строительства.

Л. А. БУЛАХОВСКИЙ.
Действительный член Академии наук УССР, депутат Верховного Совета УССР.

Цифры и факты

Украинская ССР — вторая после РСФСР по населению и экономической мощи союзная республика. Украина — республика угля, металла, передового советского машиностроения, развитой химической, легкой и пищевой промышленности, республика крупного социалистического земледелия.

В 1953 году шахты Донбасса и Криворожья, металлур-

гические предприятия Украины дали стране угля, железной руды, чугуна, стали и проката в полтора раза больше, чем в довоенном 1940 году. Общий объем валовой продукции по сравнению с тем же годом возрос на 75 проц. и на 50 проц. по сравнению с 1950 годом. Добыча угля превысила довоенный уровень на 20 проц., производство чугуна — на 49, стали — на 59 и проката — на 64 проц.

Донбасс — Кузбасс

★ ★ ★

В эти дни, когда вся Советская страна отмечает 300-летие воссоединения Украины с Россией, горняки нашей шахты трудятся с особым подъемом. Весь коллектив несет трудовую вахту в честь всенародного праздника, стремится работать лучше и производительнее. В этом стремлении сказывается великая животворящая сила единения, дружбы народов, которая поднимает советских людей на славные подвиги во имя своей любимой Родины, где все народы равны, спаяны в единую братскую семью.

Донбасс всегда был связан теснейшими узами со всей нашей необъятной Родиной. Рабочие Донбасса вместе со всем рабочим классом России прошли героический путь трех революций. И в годы гражданской войны, и в годы Великой Отечественной войны в боях за Донбасс плечом к плечу сражались русские, украинцы, представители многих народов нашей страны.

Ярким проявлением братской дружбы советских народов явилось активное участие всей страны в восстановлении всесоюзной кочегарки. Из всех союзных республик шли в Донбасс непрерывным потоком обо-

рудование и материалы. Только благодаря такой дружеской помощи всего многомиллионного советского народа мы возродили наш родной Донбасс в неслыханно короткий срок и в течение первой послевоенной пятилетки превысили довоенный уровень добычи угля.

Трудящиеся Донбасса связывает с трудящимися всех братских республик большая производственная дружба. Сотни промышленных коллективов бассейна соревнуются с заводами, шахтами, рудниками, фабриками, промыслами страны. Одним из старейших и традиционных является соревнование шахтеров Донбасса и Кузбасса. В последние годы оно приняло особенно широкий размах. Мы, горняки, чувствуем его повседневно в своей борьбе за уголь.

Вот характерный пример из нашей практики. После восьмилетнего пребывания в Кузбассе на нашу шахту вернулся коренной донбассовец, старый горняк Афанасий Викентьевич Зуев. В Кузбасс он эвакуировался в годы войны и, вернувшись в Донбасс, сохранил горячий интерес к жизни и работе кузбасских друзей. Когда т. Зуев узнал из газет об опыте кузбасской шахты Полисаевская по применению комплекс-

ной механизации труда в циклопической лаве, он решил перенять этот ценный опыт. Весь коллектив участка № 3 единодушно поддержал предложение своего руководителя. В результате мы резко улучшили свою работу. Все рабочие перевыполняют нормы, и у нас самая высокая производительность труда. Теперь по такому же принципу организован труд еще в двух лавах, а также и на других шахтах нашего треста.

Это один из многочисленных примеров, показывающих огромную силу соревнования шахтеров двух крупных угольных бассейнов страны, помогающих вскрывать и ставить на службу Родине все новые и новые резервы производства.

Отмечая 300-летие воссоединения Украины с Россией, горняки нашей шахты, как и всего Донбасса, еще больше повышают свою активность в этом замечательном соревновании, борются за новые успехи в труде.

Никифор ГОЛУБ.
Водитель комбайна шахты Ново-Мушкетово треста «Буденноуголь», Герой Социалистического Труда.

ПРАЗДНИК ДРУЖБЫ

Вся страна с большим подъемом отмечает знаменательную дату 300-летия воссоединения Украины с Россией.

Широко и радостно отмечают праздник дружбы народов

трудящиеся Томска. На заводах и фабриках, в учреждениях и школах, в вузах и техникумах города проводятся лекции и беседы, посвященные знаменательной дате. В проведении

этого торжества активно участвует и коллектив нашего политехнического института.

В январе этого года состоялось расширенное заседание ученого совета, посвященное 300-летию воссоединения Украины с Россией. Во всех академических группах проведены беседы о значении воссоединения в едином государстве двух братских народов. На втором этаже главного корпуса красочно оформлен стенд. Его экспонаты рассказывают о многовековой борьбе украинского народа за воссоединение с великим русским народом, о совместной борьбе русских и украинцев против общих врагов: иноземных захватчиков и царского самодержавия, о расцвете украинской экономики и культуры после Великой Октябрьской социалистической революции.

Неразрывная дружба связывает коллектив Томского политехнического института с вузами Украины. В дни всенародного праздника дирекция и партком института обменялись приветственными телеграммами с политехническими вузами Украины. Так, в ответ на приветствие Томского политехнического института дирекция и партком Киевского ордена Ленина политехнического института пишут:

«Передайте коллективу братского политехнического института Сибири от коллектива Киевского политехнического института по случаю нашего большого праздника пожелание дальнейших успехов в научной работе и в деле подготовки инженерных кадров на благо великой социалистической Родины».

Н. Болтухин,
преподаватель кафедры марксизма-ленинизма.



Комсомолка Маргарита Шевченко, учащаяся Киевского училища прикладного искусства, за художественной вышивкой.

